

王晓晖在成都市调研时强调 大兴调查研究着力解决发展难题 坚定不移推动高质量发展

华西都市报(四川日报全媒体记者 张立东)4月6日,省委书记王晓晖前往成都市大邑县、崇州市、温江区调研。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”战略,大兴调查研究,着力解决发展难题,坚定不移推动高质量发展,为新时代新征程四川现代化建设开好局起好步贡献成都更大力量。

调研中,王晓晖深入现代农业园区、乡村、企业、城市街区等,实地了解经济社会发展情况,并听取成都市当前经济运行情况汇报,对取得的工作成效给予肯定。他指出,成都是国家中心城市和成渝地区极核城市,地位十分重要。要始终把发展作为第一要务,抢抓成渝地区双城经济圈建设机遇,认真落实好中央和省上的各项政策举措,全力以赴拼经济、搞建设,坚定不移推动高质量发展,加快建设践行新发展理念的公园城市示范区。

特别是要锚定今年既定目标,奋力攻坚,确保完成全年目标任务,为全省发展大局多作贡献。王晓晖强调,发展好治理好成都这样的超大城市,前进道路上一定会遇到许多新的困难挑战。要结合开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,深入基层、深入一线开展调查研究,运用党的创新理论研究新情况、解决新问题,真抓实干、攻坚克难,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

成都平原腹地,块块良田绵延成片。王晓晖来到大邑县安仁镇大邑智慧农业产业园、崇州市天府粮仓国家现代农业产业园,走进田间地头察看高标准农田建设及冬小麦、油菜等长势,调研了解落实耕地保护和粮食安全责任制、依托数字科技赋能粮油产业高质量发展、推进农业农村现代化等情况。他指出,在新时代打造更高水平的“天府粮仓”,守牢耕地红线是基本前提,要确保良田粮用,切实保障粮食和重要农产品稳定

安全供给。王晓晖在与农业科技人员交流时说道,农业现代化关键在科技、在人才,要深入实施“藏粮于技”战略,强化农业科技和装备支撑,大力推广高产品种技术,抓好现代农业生产经营服务体系,发展农村适度规模经营,不断提高农业劳动生产率。在崇州市白头镇五星村,王晓晖对该村创新发展模式和利益联结机制、推动乡村振兴和城乡融合发展的做法表示赞许。他指出,城乡融合发展是现代化的重要标志,成都西部片区作为国家城乡融合发展试验区,要用好用足先行先试政策,以改革办法打通城乡要素流动障碍,开发农业多种功能,挖掘乡村多元价值,不断拓宽农民增收的增收致富路子。

推进新型城镇化是城乡融合发展的重要任务,以人为核心抓好产城融合、实现内涵式发展至关重要。在科伦药业温江产业化基地,王晓晖走进实验室了解药效平台、制剂小试平台、测试平台研发情况,鼓励企业抓住我省推动医药健康

产业发展政策机遇,加大科技创新力度,在实现自身更大发展同时,促进产业链上下游联动发展。他指出,产业是城镇化的最大驱动力,有产业才有就业、有人口聚集和城市发展。要推动新型工业化与城镇化良性互动,以产业的增长提升城镇就业吸附能力,实现高水平的产城融合,保持城市的生机活力。在温江区柳城街道文庙·印巷文创街区,王晓晖实地察看老旧院落改造提升情况。他指出,城市有机更新是推进新型城镇化的内在要求,要在“提质”上下功夫,抓住“人”这个核心资源,推动城市结构优化、功能完善和品质提升,促进城市内涵式高质量发展,不断满足广大市民城市生活需要。王晓晖还来到位于大邑县的刘氏庄园博物馆,实地了解加强文化遗产保护、推动文旅融合发展情况,强调要保护好延续好历史文脉,因地制宜发展文旅融合产业,更好留住城镇发展的人文底蕴。

省领导施小琳、于立军、陈炜,省直有关部门负责同志参加调研。

国务院安委会对安全生产专项整治成果开展督查评定 我省连续两年获评“优秀”等级

4月6日,省政府新闻办在成都举行四川省“安全生产专项整治三年行动”新闻发布会。

记者从发布会上获悉,自2020年4月启动安全生产专项整治三年行动以来,全省事故总量和死亡人数逐年下降,2022年共发生各类生产安全事故832起、死亡828人,与2019年相比减少了482起、507人,分别下降36.7%、38%,其中发生较大事故18起、死亡68人,与2019年相比减少17起、55人,分别下降48.6%、44.7%。国务院安委会每年对安全生产专项整治成果开展督查评定,四川2020年、2021年连续两年被评为“优秀”等级。

守好安全线就是守住一个个生命,一系列“下降”数字的背后,凝聚着怎样的四川实践和四川经验?

健全完善制度 形成一批具有四川特色的成果

新闻发布会上介绍,三年来,四川省安全生产制度体系得到健全完善。针对专项整治中发现的共性问题,梳理政策措施层面需要建立健全、补充完善的具体制度,形成了一批四川特色的制度成果——出台全国唯一一部专门针对公共消防设施建设管理的地方性法规《四川省公共消防设施管理条例》,制定印发了《四川省安全生产约谈实施办法》《四川省安全生产举报奖励办法》《安全生产风险分级管控体系

通则》《四川省较大生产安全事故提级调查处理及挂牌督办办法》《关于建立“两书一函”制度推动安全生产责任落实的通知》等一系列制度文件,逐步完善全省安全生产监管工作机制,切实提升安全生产监管能力。

此外,为进一步压紧压实安全生产责任,四川还严格落实国务院安委会安全生产“十五条硬措施”,确定剧本娱乐经营场所、储能电站、平台经济等新兴行业领域省市县三级安全生产监督管理部门,严防安全生产监管盲区;推广设置水电站首席安全官、安全员,推行矿长安全工作考核记分、危化企业安全承诺,狠抓企业主体责任落地落实。

从具体实践层面看,自贡市部署开展“安全隐患随手拍”行动,通过有奖举报的方式,鼓励发动全民参与安全隐患排查整治;攀枝花市在非煤矿山尾矿库方面加强应用“清单信息化管理”手段,并推广应用在危险化学品管理领域。

实施清单管理 今年将进入全面科技赋能阶段

实施安全生产清单管理,是三年来四川探索完善责任体系的又一重要举措。

据新闻发布会介绍,四川各地制定实施党政属地领导责任清单、部门行业监管责任清单以及企业主体责任清单,编制实施重点行业领域共性参考模板1.0、2.0版本,督促企业按照“行业共性+

企业个性+信息化”的原则,完善主体责任、岗位责任、风险管控责任、日常安全检查等清单。加快清单制管理信息化系统建设,努力构建“横向到边、纵向到底”的安全生产责任管理体系。

四川省安全生产清单制管理工作经历2019年试点实施、2020年全面推行、2021年总结完善、2022年提档升级四个阶段后,2023年转为科技赋能,着力解决“安全生产工作谁来干、干什么、怎么干”的问题。

2019年,全省16个部门31个行业领域试点推行安全生产清单制管理工作。2020年,全省21个市(州)所有县(市、区)、18个重点行业领域3.2万家企业制定实施安全生产责任清单(1.0版),基本构建起党委政府和部门及企业安全生产责任清单体系。

2021年,全省煤矿、非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、工贸、道路客货运输、建筑施工、燃气等22个重点行业领域制定实施安全生产责任清单(2.0版)。2022年,全省各级各部门督促指导企业结合实际补充制定个性清单,推进省、市、县、乡四级清单制管理信息化建设,逐步实现“行业共性+企业个性+信息化”的差异化、精细化管理,实行清单制管理的提档升级。2023年,四川将进入全面科技赋能的重要阶段,为清单制管理插上信息化“翅膀”,着力提高安全生产管理效能。

双重预防机制

累计排查各类隐患241.64余万项

完善风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制,是守好安全关的一道底线。

三年来,四川建立起安全风险实时监测预警处置工作机制。省安全生产委员会办公室立足煤矿、危化等高危行业开展风险防控,2020年8月,依托应急厅现有的危险化学品重大危险源监测预警系统、煤矿远程监控综合管理系统、省应急监测智能预警系统、省安全生产风险隐患排查治理信息系统等18个监测信息系统和工作平台,积极探索整合构建安全生产风险防控信息平台,采取“人防+技防”的方式,每日开展风险研判。

四川建筑施工、道路交通、城镇燃气、特种设备等重点行业也在积极探索建立双重预防工作机制,推行智能化监测预警建设,推动风险预警由传统的“感性认知”向科学的“理性认知”转型,以实现“面上的风险防范”向“精准的风险管控”转变。

据了解,以风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制为载体,构建安全生产专项整治三年行动直报系统,建立重大隐患填报制度,三年行动期间累计排查各类隐患241.64余万项,其中重大隐患410项,实时调度重大隐患整改,每月通报整改进度,强力推动问题隐患“清零”。

华西都市报-封面新闻记者 陈彦霏

(上接01版)

两国元首就乌克兰危机交换了意见。习近平强调,中方在乌克兰问题上立场一以贯之、清晰明确,核心就是劝和促谈、政治解决。化解危机没有灵丹妙药,需要各方从自身做起,通过积累互信创造止战和谈条件。中方支持欧方为政治解决危机发挥作用,愿同法方一道呼吁国际社会保持理性克制,避免采取使危机进一步恶化甚至失控的行动;严格遵守国际人

道法,避免袭击平民和民用设施,保护妇女、儿童等冲突受害者;切实履行核武器用不得、核战争打不得的承诺,反对在任何情况下使用生化武器,反对武装攻击核电站等民用核设施;尽快重启和谈,按照联合国宪章宗旨和原则,兼顾各方合理安全关切,寻求政治解决,构建均衡、有效、可持续的欧洲安全框架;合作应对乌克兰危机在粮食、能源、金融、交通等领域造成的外溢效应,减少乌克兰危机对世界特别

是广大发展中国家的负面影响。中方愿同法方就此保持沟通,为危机的政治解决发挥建设性作用。

马克龙介绍了法方看法,赞赏中方为政治解决乌克兰危机发挥的重要作用,表示法方主张重启政治谈判,以外交手段解决危机,实现欧洲持久和平,希望同中方加强沟通,为和平做出共同努力。

会谈后,两国元首共同见证签署农业食品、科技、航空、民用核能、可持续发

展、文化等领域多项双边合作文件。

两国元首还共同会见了中外记者。会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为马克龙举行欢迎仪式。

马克龙抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中法两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。马克龙在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

王毅、秦刚等参加上述活动。